

Lugo, un mes.	1 ptas.
Puera, un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Extarjaner, un trimestre.	9 »

Venta: Número suelto

10 céntimos, atrasado 25

EL PROGRESO

no se publica los días siguientes a festivos

El Progreso

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

LUGO: Domingo 8 de Diciembre de 1918

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.

La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta

Calle Manuel Becerra, 4 Teléfono n. 55

EL PROGRESO

es el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia

LO MAS SALIENTE

El Gobierno y la autonomía

Con verdadera ansiedad se espera a conocer la actitud de los representantes del país en el Parlamento...

Parece que la constitución del Gobierno actual es para ellos una esperanza, y como es consiguiente, quieren aprovechar las disposiciones favorables de ánimo que hoy atisban...

Pero esto no se refiere más que al Gobierno porque las Cámaras no han dicho todavía una palabra acerca del problema...

Virtualmente, puede ser que el autonomismo engendre positivas ventajas en el orden administrativo; pero es que realmente no bastan las virtudes de un sistema ni las excelencias de una doctrina...

No hemos de negar nosotros que el concepto de la autonomía, bien entendido y honradamente acariado, cuenta con muy respetables corrientes de opinión en toda España...

Y la impopularidad de esas campañas repercute necesariamente en el Parlamento, o en las esferas literarias y políticas de donde arrancan los valores ideológicos...

Lo verdaderamente lamentable de todo ello, es que el proyecto de autonomía amenaza suscitar un debate prolongado y rudo, y la consecuencia menos transcendental que de él puede derivarse es la malversación del tiempo...

Y hablamos de la menor transcendental de las consecuencias, porque pudiera surgir de ese debate algo peor, la exteriorización de nuevas discrepancias de criterio...

Esto es hoy menos de temer que nunca, dada la perfecta homogeneidad del Gobierno, pero en los azares de la política hay sorpresas para todos...

MIRADA AL MUNDO

A Europa

Se ha embarcado para Europa a bordo del «Jorge Washington» el presidente Wilson. En su mensaje a las Cámaras norteamericanas...

«Los Gobiernos aliados aceptarán las bases de paz expuestas en el Congreso de 8 de enero. Los imperios centrales desearon también un concurso personal en la interpretación...

Las seguridades de la paz tienen una importancia transcendental tanto en lo que a nosotros se refiere como a las demás naciones del mundo. Nuestros valientes soldados fueron a combatir en tierra y mar...

Tengo la obligación de sostener mi actitud hasta el fin, teniendo en cuenta que nuestros soldados ofrecieron para su obtención, su vida y su sangre. Me doy cuenta de la amplitud y dificultades de este deber...

Durante mi ausencia permaneceré en contacto directo con vosotros por cable y telegrafía sin hilos. Mi ausencia será lo más corta posible.

Espero poder regresar después de haber

puesto en acción los grandes ideales por los cuales ha combatido Norteamérica»

La situación interior de Alemania impide que la conferencia de la paz pueda celebrarse inmediatamente. Además, los aliados quieren que una Rusia en camino de regeneración...

Se asegura que los alemanes elegirán una asamblea nacional dentro de dos meses. Pero se multiplican las tentativas de contrarrevolución y los extremistas redoblan su actividad.

Mientras, las nuevas nacionalidades (Polonia, Lituania, Checo-Eslovaquia, Yugoslavia, Rumanía, Austria-Germánica, Gran Rumanía) se van organizando...

Si hace muy bien Wilson viniendo a Europa. Su intervención será beneficiosa para el mundo entero.

Cuestión italo-yugo-eslava. Es difícil y complicadísima. De hijo los delegados franceses, ingleses e italianos que se han reunido en Londres han tratado de ella...

Un radio de Nauen dice acerca de este problema, lo que sigue: «En un decreto del dictador polaco Pilsudski, en el cual se habla del reglamento electoral para la Constituyente del 28 de enero, léase:

«Para los diez distritos electorales en el territorio se publicará en breve una orden, después de haber conferenciado con los representantes de los polacos allí residentes. A esto observa el diario alemán «Vossische Zeitung»: «La arrogancia con que el nuevo Gobierno polaco pasa por encima de todos los derechos alemanes y de las decisiones de la futura conferencia de la paz, se expresa ante todo en las anunciadas deliberaciones con representantes de los territorios prusianos polacos, en las cuales no participarán de ningún modo los alemanes allí residentes...»

Cuestión polaco-ukrainiana. Como se sabe ha habido en Galitzia violentas luchas entre ucranianos y polacos. En el radio de Nauen, que copio más arriba se alude a Rutenia. Rutenia es la Galitzia Oriental, poblada, no por polacos sino por rutenos. Los rutenos son de origen ucraniano. Un estado ucraniano deberá englobar, si recobra sus fronteras étnicas, los distritos orientales de la Galitzia.

Cuestión checo-eslovaca. Los checo-eslovacos reivindican territorios actualmente alemanes. Otro radio de Nauen dice a este respecto lo que sigue:

«Noticias de la Slesia alemana indican que los checos están avanzando hacia el condado de Glatz. Braunau, en territorio austríaco, ha sido ocupada por fuerzas checas de un total de 1.900 hombres. En Kudeva se cuenta a cada momento con la invasión checa. En la noche del sábado pasó artillería por Glatz, para reforzar a los centinelas fronterizos en los puntos de peligro. El diario «Berliner Lokal Anzeiger» observó a esto:

«No puede dudarse ya de que los checos fagan intención de entrar en Alemania, tanto más cuanto que ellos mismos dibujan en sus mapas del estado checo-eslavo, publicados ahora en la Pohema, como pertenecientes a su país toda la cuenca de Glatz, lo mismo que otra parte de la Slesia prusiana como Schreiberhau y Salzbrunn.»

Cuestión húngara. La Hungría actual deberá reducirse a la primitiva Madgyaria, Rumanos, Checo-eslovacos y Yugo-eslavos se reparten sus provincias del Este al Nordeste y el Sud.

La conferencia de la paz tendrá que realizar un trabajo de Hércules. Hagamos votos porque acierte e inspirándose en la justicia, fije para muchos años el nuevo estatuto de la Humanidad.

FABIAN VIDAL.

PARA DIPUTADO A CORTES

ELECCIONES EN VIVERO

El domingo 22 del corriente se procederá a la elección de un diputado a Cortes por el distrito de Vivero, de esta provincia, quedando en su consecuencia en suspenso durante el período electoral todas las delegaciones y comisiones que se hubieren conferido por el Gobierno civil, así como la tramitación de expedientes de multas, apremios y demás a que se refiere el núm. 2.º del art. 68 de la ley Electoral.

AYER... 7 DE DICIEMBRE

¿Han visto W.? ¡A cuatro grados sobre cero al mediodía! Bien que no hay derecho a quejarse. A estas fechas y en estas latitudes, no es cosa de suponer que hemos de lanzarnos a la calle con traje de alpaca.

Este día, 7 de diciembre, primero de los netamente invernales que se nos han ofrecido por esta temporada, fué un día seco. Sábado, por más señas, y sin que por nadie ni con ningún motivo se diese una nota de interés.

Han repicado las campanas anunciando la festividad de la Inmaculada Concepción de la Virgen, y al anochecer sonó la clásica «Frollana» para decir al pueblo que los fieles pueden recibir hoy la bendición Papal.

UN ESPACIO A VERSOS MOMENTOS

¡Oh, amada, ya no late como en días aciagos mi corazón! Mis labios ya no dicen halagos... ¡Ya siento en mi interior extinguirse la llama divina del amor!.. Hay un algo fatal que en mi amor se interpuso, y puso en mí la Duda: ¿Será lo eterno iluso?..

Yo he soñado que eternos los anhelos serían, y lento que las ansias de mi pasión fogosa, y todos los ensueños que en mi espíritu ardían, eran solo cual polvo—jalas de mariposa!—

¡Oh, amada!, ¿qué poder ha vencido el anhelo de aquel amor tan puro como mi alma crear?... Para tí eregi un ara, en tí adoré a la luz, a la rosa y al cielo... Y vino a mí ese amor tan suavemente, como el ala del verso, y el fluir de la fuente... ¡Y un poder invisible a aquel a mor ha muerto, y a lo eterno hace incierto!.. Yo pienso en mi llamada y triste reflexión: ¿Será que está mi alma aletargada, o se habrá ya secado de viejo el corazón?... Gilcero Barreiro. Lugo-diciembre-918.

DEL CURIOSO IMPERTINENTE

Los domingos por la tarde

¿QUE HAY QUE HACER? Una tarde de domingo es una serie de horas propicias al aburrimiento y fáciles al hastío. Para cualquier hora de cualquier día de la semana se puede señalar una entrevista, una conferencia, hasta una diversión, menos para las horas de una tarde de un domingo.

Pasó la semana. En esa semana hemos tenido momentos de interrumpida labor, tuvimos instantes de descanso, y no nos faltaron ratos de holganza dedicados a un tresillo, a un ameno tertulio, a hablar del prójimo como no quisiéramos que hablasen de nosotros, pero, jamás encontramos ocasión para afirmar rotundamente que nos aburríamos.

Llega el domingo, y en este día instituido para descanso, acatamos en las primeras horas la tradicional disposición, descansando, panza arriba, en el catre, hasta que las ociosas plumas nos resultan extremadamente ociosas.

Comenzamos entonces, nuestra toilette, y por razón de costumbre, como por costumbre de razón vamos haciéndonos el tocado con mucho más sosiego que otras veces, y retocamos la raya del peinado si salió torcida, o enmendamos el nudo de la corbata si no se produjo de acuerdo con nuestros deseos: concedemos unos minutos más de los habituales a arreglo de uñas y pulimento de dientes, terminando por sentirnos hasta más presentables que un lunes, martes, miércoles, jueves, viernes o sábado.

Ya en la calle, y nunca antes de las horas del mediodía, hay que oír misa, o hay que presentarse a una salida de misa, o es obligatorio asistir a un paseo, de esos paseos que se forman entre 12 y 2 de la tarde, y que tanto en Madrid como en provincias, llueve, nieve o haga sol, resultan tan agradables a quien se pasó la semana pensando en el descanso del domingo, aun cuando descansados domingos hayan sido para él todos los días.

La comida cuya digestión se inicia tranquilamente en el círculo o en el café, ocupa unas horas más, y en seguida entramos en ese terrible momento de la tarde de un domingo, que si para más es de invierno, hay que echarse a temblar. ¿Qué hay que hacer en las horas de una tarde de domingo invernal? Esperar paciente mente las horas del atardecer, aburriéndose.

El curioso impertinente suele dedicar esas horas de tales tardes a sus observaciones. A esas observaciones, muy divertidas a veces, pero en las cuales suele ocurrir, que cuando más embobado está el «curioso» en su labor, oye aquello de...

«Mira o que fas, muller, que vas a salir maña no diario.»

«¡Atiza! Ya me han descubierto—piensa el «curioso», mientras otra comadre se permite decir a voces: —¡Ay Mari-Pepal! ¿Non ves como temos a nosa calle, mullere... Moito asfalto na calle da Reina, e moito xardín no Cantón, pero eiquí... un ferradiño de castañas e gracias... Pra eso viven en boas calles os do Ayuntamiento.»

—¡Me han conocido!

Informaciones del momento

Interwius de la paz

DECLARACIONES DE DON JUAN VENTOSA

El exministro de Abastecimientos, don Juan Ventosa, tiene, indudablemente, una alta significación política, no sólo en el seno catalán y regionalista sino también en toda la general. Interrogado por nosotros sobre el tema fundamental de estas interwius, amablemente accedió a nuestro deseo haciéndonos las declaraciones siguientes:

Los problemas interior y exterior.

—Hay dos órdenes—nos dijo—de problemas: el interior y el exterior. Y antes que nada es indispensable resolver el problema político interior de España. Para ello es urgentísimo resolver el problema de las autonomías de aquellas regiones que de un modo concreto e indudable han demostrado su voluntad y su capacidad para obtenerlas:

—¿Se refiere usted a Cataluña?

—Me refiero de un modo especial a Cataluña y a Vizcaya. Sin resolver estos problemas subsistiría en España un período constituyente que haría difícil acometer los grandes problemas de expansión, y obtener la realización de los magnos ideales de grandeza con que todos soñamos.

—¿No habrá hostilidades en el resto del país?

—La corriente mundial es hoy favorable a esta resolución porque en el derecho público moderno no es posible concebir la negativa a un pueblo a regir sus propios destinos cuando reúne las condiciones indispensables para ello. La autonomía de Cataluña, que en estos días constituye el tema casi único de España, no sólo no implica hostilidad al resto de la nación ni merma de su unidad, ni de su potencia económica, sino que, al contrario, permitirá asentar sobre bases más sólidas de cordialidad y de afecto los lazos que ha creado la Historia. Y permitiría que el Estado central, concentrando su atención en las facultades reservadas a su soberanía, las atendiera mejor. Habría de completarse esta reforma con otras encaminadas a democratizar y modernizar la Constitución, conforme a las conclusiones aprobadas en la Asamblea de Parlamentarios.

La política y la paz

—Es un error creer—sigue diciendo, tras una breve pausa el Sr. Ventosa—que para la resolución de los múltiples y complejos problemas que planteó a la paz, es preciso enfundar las banderas políticas; al contrario, ello supondría una ausencia del ideal colectivo que en las sociedades es factor de disolución y causa de impotencia.

La cuestión internacional.

—Los problemas internacionales figuran hoy en primer término en la política española. En los seis meses próximos habrán de revisarse en el mundo todos los factores políticos, sociales y económicos, y puede afirmarse que se decidirá el porvenir político y económico de Europa. Para ello sería indispensable que la acción internacional fuera intensa y estuviese rodeada de todas las garantías de eficacia; y es una lástima que no rija los destinos del país un Gobierno fuerte, o que, al menos, no se acierte a encontrar una fórmula y una coincidencia que den a la política española exterior, una orientación revestida de toda la autoridad, y no sujeta a los vaivenes, vacilaciones y debilidades de los Gobiernos inestables.

La Sociedad de las Naciones.

—Hay planteados multitud de problemas. Dejando aparte los de orden general, que habrán de devatirse en la conferencia de la Paz, como son los relativos a la constitución de la Sociedad de las Naciones; libertad de los mares; régimen económico entre los Estados y con las Colonias, etc. etc. hay otros que afectan muy concretamente a España. Entre ellos el del régimen a que habrá de sujetarse el continente africano, que de un modo especial comprende el problema de Marruecos: el de nuestras vías de comunicación, ya que no hay que olvidar que España constituye el paso de los demás países de Europa a África, por lo cual tienen interés especial las líneas de Irún a Algeciras y de Port-Bou a Orán; el de la reparación de los daños sufridos a consecuencia de la guerra, intimamente relacionados con la suerte definitiva de los barcos alemanes y austriacos anclados en nuestros puertos; el de aprovisionamiento de primeras materias, y, en general, el de todo nuestro comercio exterior. Este último es de una actualidad apremiante porque en 31 de este mes terminan nuestros convenios comerciales que no pueden ser simplemente renovados porque en ellos se regulan las relaciones económicas anor-

males del estado de guerra, mientras que ahora hay que regular las relaciones económicas, tal como habrán de desenvolverse después de la paz. Creo que no encontraríamos mala disposición en los demás países especialmente en aquellos con los cuales, por razones geográficas y políticas, hemos de mantener más estrecha relación. Ojino además que tenemos propios medios en nuestra agricultura o industria, en nuestra riqueza minera, elementos de compensación y de trato, reforzados por nuestra privilegiada situación geográfica; pero, para obtener el resultado que exige el interés nacional es indispensable, como le he dicho a usted antes, una preparación, una orientación definida y una acción activa e inmediata; pues si mientras los demás trabajan y trazan las líneas del mundo futuro el Gobierno español se inhiere o se limita a resolver trabajosamente los conflictos del día, el desastre será irreparable y definitivo.

La vigorización y expansión económica.

—Es indispensable además—termina diciendo—que al propio tiempo que se resuelve el problema político interior, y se atiende a los problemas internacionales, se realice una intensa política de vigorización y expansión económica. En este orden, habíamos iniciado con Cambó la formación del inventario de nuestra riqueza, y habíamos sentado las bases para una política de estrechamiento de nuestras relaciones con América. En la obra de reconstitución económica habrán de figurar el desarrollo de nuestra marina mercante, coordinándola con nuestros ferrocarriles, cuya ampliación y desarrollo es indispensable. La organización del crédito, la de nuestra representación consular y comercial en el extranjero, y la de nuestra política económica en general. Este es el inmenso campo de acción que tendría la acción del Estado, aun después de concedida la autonomía que demandamos, y que muchos, preocupados más por el número de facultades que no ejercer, que por su realidad, creen que merecería al Estado acción y eficacia.

Miguel España.

MOMENTÁNEA

Ante las negociaciones

—La posición en que se encuentra España respecto de las naciones beligerantes para el día en que se trate de dar cuerpo y forma a las conclusiones de la paz, es uno de los más socorridos temas periodísticos del día.

Cada una de las personas que en nuestra patria se consideran revestidas de alguna autoridad y de algún prestigio público, formulan juicios y exponen comentarios acerca nuestra probable actuación en las próximas negociaciones, del alcance que a nuestra intervención se habrá de conceder y de las consecuencias que para el porvenir de la Patria puedan derivarse en materia de política internacional.

Y se habla tanto, y se escribe tanto y se prejuzga de tantas y tan peregrinas maneras, que, en realidad, es muy difícil llegar a una composición de lugar que permita apreciaciones concretas.

Lo que principalmente destaca en ese laborioso proceso de crítica, más o menos documentada y más o menos imparcial, es, como antecedente para la actitud que hayan de adoptar los beligerantes, la conducta perfectamente conciliadora y abso utamente neutral, observada por España durante la horrible tragedia europea.

Se puede teorizar como se quiera, pero lo rigurosamente cierto es que, mediante esa política de neutralidad en que han colaborado felizmente los Gobiernos de todos los partidos, hemos sabido mantener y aún afianzar los lazos de amistad que nos unieron siempre con todos los pueblos de ambos bandos combatientes, pueblos de ambos bandos combatientes, Dejando a salvo la dignidad nacional, sin menoscabar en un solo instante nuestro orgullo de raza y de historia, pero tampoco sin altanerías retadoras, llegamos al final de la contienda estirados y queridos por todas las grandes potencias que han intervenido en la lucha. Esto es indudable.

Pues bien; no habrá para España grandes compensaciones, porque, tampoco hay de que compensarla, como uno de los enormes desequilibrios sufridos en la vida ordinaria, que abarcan a todos los ciudadanos y de la pérdida de buques y ciudadanos indefensos, que el mundo entero condena; pero a la hora de fijar el

INFORMACIÓN DE 'EL PROGRESO', TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

CÁMARA DE COMERCIO

alcance de los derechos de cada pueblo en ese mundo futuro que nacerá con las ligas de las naciones...

Ya se discutirán en su día las conveniencias de España en cuanto afecto a su porvenir industrial y mercantil...

A un nuevo mapa geográfico corresponden nuevas orientaciones culturales, nuevas tendencias políticas, nuevos encauzamientos para la filosofía social...

Juan R. SOMOZA.

PRONÓSTICOS DEL TIEMPO

Mejorará la situación atmosférica de la Península hoy domingo 8, pues las bajas presiones que quedarán en el Mediterráneo y en el Sur de Portugal...

Del 9 al 10, seguirá dominando el buen tiempo en nuestras regiones, menos en esta de Galicia, donde el martes 10 empezará a sentirse la acción de una de presión oceánica.

Se perturbará de nuevo el estado atmosférico de la Península el miércoles 11, porque la citada depresión oceánica avanzará hacia el Cantábrico, formando otra secundaria en el Estrecho...

El jueves 12, actuará en la bahía de Vizcaya la depresión del Cantábrico, adquiriendo gran intensidad, así como también la secundaria del Estrecho...

El viernes 15, pasará por la región pirenaica la depresión de la bahía de Vizcaya, y la secundaria del Estrecho se hallará en Argelia.

Seguirá el mal tiempo de lluvias, particularmente desde el Cantábrico al Centro y Andalucía al Mediterráneo...

El sábado 14, estará en el Suroeste de Francia la depresión principal, y la secundaria se acusará en Baleares...

El domingo 15, al apartarse por el Adriático y por el Sur de Italia las depresiones de los días anteriores...

El domingo 15, al apartarse por el Adriático y por el Sur de Italia las depresiones de los días anteriores...

El domingo 15, al apartarse por el Adriático y por el Sur de Italia las depresiones de los días anteriores...

El domingo 15, al apartarse por el Adriático y por el Sur de Italia las depresiones de los días anteriores...

El domingo 15, al apartarse por el Adriático y por el Sur de Italia las depresiones de los días anteriores...

El domingo 15, al apartarse por el Adriático y por el Sur de Italia las depresiones de los días anteriores...

El domingo 15, al apartarse por el Adriático y por el Sur de Italia las depresiones de los días anteriores...

El domingo 15, al apartarse por el Adriático y por el Sur de Italia las depresiones de los días anteriores...

El domingo 15, al apartarse por el Adriático y por el Sur de Italia las depresiones de los días anteriores...

El domingo 15, al apartarse por el Adriático y por el Sur de Italia las depresiones de los días anteriores...

El domingo 15, al apartarse por el Adriático y por el Sur de Italia las depresiones de los días anteriores...

El domingo 15, al apartarse por el Adriático y por el Sur de Italia las depresiones de los días anteriores...

El domingo 15, al apartarse por el Adriático y por el Sur de Italia las depresiones de los días anteriores...

El domingo 15, al apartarse por el Adriático y por el Sur de Italia las depresiones de los días anteriores...

El domingo 15, al apartarse por el Adriático y por el Sur de Italia las depresiones de los días anteriores...

El domingo 15, al apartarse por el Adriático y por el Sur de Italia las depresiones de los días anteriores...

El domingo 15, al apartarse por el Adriático y por el Sur de Italia las depresiones de los días anteriores...

NOTAS POLITICAS

Madrid 7-22'55.

Sin despachar

El conde de Romanones no despachó hoy con el Rey por no tener asuntos urgentes para poner a la firma y necesitar la mañana para dedicarla a otras cuestiones.

Alfonsos cargos

Declaró esta mañana a los periodistas el conde de Romanones que no era exacto que el Gobierno se ocupase de una combinación de altos cargos en los Conjos que lleva celebrados hasta ahora.

Ni se ha tratado de eso—dijo el conde—ni hay necesidad de trazar por ahora de este asunto ya que otros más urgentes preocupan al Gobierno.

Argente

El ministro de Abastecimientos don Baldomero Argente, declinó el honor que le dispensaban varios amigos y admiradores suyos, de obsequiarle con un banquete.

La autonomía

Se advierte movimiento autonomista en toda España. Los comentaristas en todos los círculos se refieren a este asunto.

Los comerciantes de Madrid

Celebróse la anunciada reunión de gremios patronales de Madrid. Concurrieron representaciones de industriales y comerciantes.

Se trató de la autonomía solicitada por Cataluña.

Han acordado los reunidos que enterados de la nota publicada el día 5 por el comité encargado de combatir el proyecto de autonomía de Cataluña, se adhieren a todo lo dispuesto por dicho comité.

Los canarios, también

Los representantes de Canarias se han ocupado, en una reunión, de estudiar la forma de implantar la autonomía de Cataluña, siempre sobre la base de no quebrantar la integridad de la Patria española.

Proyectos económicos

En la primera sesión que celebre el Senado se acordará que comiencen a cobrar los aumentos de sueldo los maestros y el clero rural, añadiendo este punto a los proyectos económicos.

El proceso de la crisis.—Roig y Bergadà dice

El ex ministro de Hacienda Sr. Roig y Bergadà, hizo hoy interesantes declaraciones.

Dijo que respecto de la autonomía que solicitan los parlamentarios catalanes para aquella región, se habían sostenido dos tendencias en el Gabinete de que formó parte.

Querían unos que se diesen largas al asunto y otros por el contrario opinaban que era problema a decidir en el más breve plazo posible.

Por fin se decidió que fuera otro Gobierno el que resolviese y seguidamente se planteó la crisis.

Polo de Bernabé y su dimisión

Sábase que el embajador de España en Berlín, Sr. Polo de Bernabé, hace algún tiempo que presentó la dimisión de su cargo.

Esto tuvo lugar siendo el Sr. Maura presidente del Consejo.

El Sr. Maura no resolvió nada acerca de esta dimisión.

Asegúrase que uno de estos días aparecerá en la Gaceta el decreto por el cual se admitirá la dimisión de su cargo al Sr. Polo de Bernabé y se nombrará a la persona que habrá de sustituirle en la Embajada de España en Berlín.

La labor del ministro de Abastecimientos.—Elogios de la prensa

El ministro de Abastecimientos reci-

bió a los periodistas a las doce de la mañana en su despacho oficial.

Anunció que se proponía realizar una beneficiosa campaña para regular el transporte y abastecimiento de los carbones.

Con tal motivo reunió el Sr. Argente a los presidentes del Comité de Tráfico Marítimo y del Abastecimientos de carbones dándoles instrucciones en el sentido de que se procure regularizar el tráfico de carbones.

El Sr. Argente fué felicitado por los periodistas por los buenos deseos que le animan.

También los periódicos dedican elogios al nuevo ministro de Abastecimientos por la labor que se propone llevar a cabo.

La autonomía en Barcelona

De la ciudad condal dicen que en Cataluña no se habla de otra cosa que de la autonomía catalana.

Los periódicos afectos a la «Lliga» dicen que no tiene explicación la actitud en que se colocan los elementos mercantiles de Madrid en ruda oposición contra las aspiraciones de la Mancomunidad Catalana.

Igualmente censuran la actuación de las Diputaciones castellanas en este asunto.

Información general

Consejo de guerra.—La pena de muerte para el capitán Boyer

Comunican de Burgos, que ha terminado hoy la vista de la causa incoada por la autoridad militar contra el capitán de infantería D. Anibal Boyer, por su intervención en los sucesos del mes de agosto del año próximo pasado, en Bilbao.

El auditor de brigada D. Castor García Rodríguez, que actuó de fiscal, le acusó solicitando sea castigado con la pena de muerte.

El defensor pidió la absolución del reo.

La sentencia no será conocida hasta que sea aprobada por el capitán general.

La apertura del curso académico.—Para el día 1.º

En breve se publicará en la Gaceta un decreto del Ministerio de Instrucción Pública señalando la apertura del curso académico para el día primero de enero próximo.

La Patrona de la Infantería

En Madrid y en provincias comenzaron los festejos de la tropa de Infantería en honor a la Patrona de dicha arma, la Inmaculada Concepción.

Tranquilidad en provincias

Las noticias recibidas hoy de los gobernadores civiles acusan tranquilidad completa en todas las provincias espadolae.

De Sevilla

Comunica el gobernador civil de Sevilla que se ha solucionado satisfactoriamente la huelga planteada hace algún tiempo en la fábrica de cerillas de aquella ciudad.

De Málaga

Manifestó el subsecretario de Gobernación, Sr. Liado, a los periodistas que hacen la información de aquel departamento, que, además de la huelga de Sevilla, se había solucionado también la de los ferroviarios de Málaga.

Se ha restablecido la comunicación ferroviaria en la línea del Sur.

Mifin republicano

De Barcelona dicen que hoy celebrarán un mitin las juventudes radical, socialista y federal.

Los aliados en Rusia

Un radio de Nauen dice que las tro-

pas aliadas avanzan por Rumanía con dirección a Petrogrado, con objeto de normalizar la situación de Rusia.

El Gobierno bolcheviki de Petrogrado hizo saber a las naciones de la Entente que protestaba de esta intromisión de los aliados en Rusia.

El avance allado

Notician de París que las tropas aliadas prosiguen su avance en territorio alemán.

Están ya en las proximidades de Colonia.

Sin Interés

Las noticias del extranjero acusan hoy desinterés.

COTIZACIONES

FONDOS PUBLICOS

Table with 2 columns: Bond name and price. Includes 4 por 100 perpetuo interior, Idem fin de mes, Amortizable al 4 por 100, Idem al 5 por 100.

ACCIONES

Table with 2 columns: Company name and price. Includes Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, Azucareras preferentes, Id. ordinarias, Id. obligaciones.

CAMBIOS

Table with 2 columns: Location and exchange rate. Includes París (vista) francos, Londres (vista) libras.

DE SOCIEDAD

DESPEDIDA.

Con motivo de su traslado a Melilla, fué objeto de una cariñosa despedida por sus íntimos amigos, el teniente de infantería D. Drosino Seoane.

Anteanoche fué obsequiado con una comida el simpático oficial.

VIAJEROS.

De paso para Madrid, se encuentra en Lugo, D. Eloy Galán.

JUNTA DE SUBSISTENCIAS

Acuerdos adoptados en la sesión celebrada el día 6 del actual:

1.º Autorizar la libre exportación de cerdos de cría en vista de que la mayoría de las Juntas locales de subsistencias han emitido informe razonado en dicho sentido, opinando idénticamente los asesores que concurrieron a la Junta.

2.º Remitir a informe del alcalde de Vivero la instancia formulada por don Eugenio Pérez Abadín alegando razones contra la imposición de una multa de 500 pesetas que le fué impuesta.

3.º Facilitar diez toneidades de carbón remitidas por la Asociación patronal de mineros de Asturias al alcalde de la capital para el servicio del hospital.

4.º Que continúe limitada la exportación de artículos a imitaciones para fuera de la provincia

LA PATRONA DE LA INFANTERÍA

Con motivo de ser hoy la festividad de la Inmaculada Concepción, Patrona del Arma de Infantería, los jefes y soldados del Regimiento de Zamora destacados en Lugo asistirán esta mañana a una misa que se celebrará en el convento de Padres Franciscanos.

En el cuartel se servirá un rancho extraordinario a la tropa.

El teléfono con Ribadeo

El jefe de Telégrafos de esta capital, D. Enrique Botano y Carpintero, nos participa en atento B. L. M. que por orden de la superioridad queda abierto al servicio público, como completo, desde las ocho a las veintuna, el círculo telefónico interurbano del Estado, entre Lugo y Ribadeo.

FARMACIA

SE VENDE en importante pueblo de esta provincia. Informes, en la administración de este periódico.

Advertisement for Jesús Latas Folgueira, Médico, Ex-alumno interno del Gran Hospital Clínico de Santiago. Includes contact information and services offered.

COLEGIO BALMES

S. Pedro, 13. Teléfono núm 89.

:: :: 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA :: ::

DIRECTOR: D. Fernando Domínguez Fernández, Bachiller; Maestro de 1.ª enseñanza superior con premio extraordinario, por oposición, en el Título; ex-Maestro, por oposición del Cuerpo de Prisiones, y alumno de la Facultad de Filosofía y letras.

CALIFICACIONES OBTENIDAS EN EL INSTITUTO EN EL CURSO 1917-18:

Table with 2 columns: Category and number of students. Includes MATRICULADOS DE HONOR, SOBRESALIENTES, NOTABLES, APROBADOS, SUSPENSOS-APROBADOS, SUSPENSOS, PREMIOS DE INGRESO.

Se admiten alumnos internos y externos

CONSULTORIO

Médico-Quirúrgico

J. LASTRES

GABINETE FISIOTERÁPICO.—RAYOS X.—

Consulta y tratamiento de las enfermedades en general. Especialidades: Piel, Pecho, Estómago, Anemia, Reumatismo, Artritis, Neuralgias, Arterio-Esclerosis, Parálisis.

ELECTROTERAPIA—AEROTERAPIA—SUEROTERAPIA—ANÁLISIS

Consulta de 10 a 12.—Plaza de Orense, 2-1.º (Esquina a Picaiva).—LA CORUÑA.

Consulta por correo, enviado a pesetas por Giro Postal.

Sr. Director de EL PROGRESO. Muy distinguido señor nuestro: En el periódico de su digna dirección, correspondiente al día de ayer, y en la información dedicada a la Junta de Subsistencias hemos leído el párrafo siguiente: «Respecto a precios de artículos de comercio no se pudo hacer nada porque la Cámara de Comercio contestó al Gobernador civil, que le preguntase a los comerciantes, siendo muy comentada esta respuesta de la Cámara, cuando entidades análogas de otras provincias han contestado con exactitud a la misma pregunta.»

«En vista de la disparidad de precios que se observa en los artículos coloniales de consumo que se expendían en las sociedades y comercios de esta capital, se interesase de la Cámara de Comercio que para la próxima junta que se celebrare por los datos que crea necesarios, ya sea por medio de su representante en la Junta, o por escrito, al objeto de poder asesorar con conocimiento de causa; respecto a la tasa que debe fijarse al aceite, bacalao garbanzos y jabón.»

Lo que comunico a V. etc. etc. De la Cámara.—Contestando a su atenta comunicación de 27 del pasado noviembre tenemos el honor de participarle que en esta Cámara se carece de datos para fijar con conocimiento de causa la tasa de los artículos que en ella se citan, a parte de que variando casi diariamente las cotizaciones en los mercados productores el parecer de la Cámara estaría expuesto a error. A nuestro juicio, y así lo aconsejamos a la Junta en otra ocasión, pueden solicitarse esos datos de la Cooperativa y del Economato, como sociedades reguladoras, y de D. Eduardo Rodríguez, como almacenista al por mayor.

Careciendo de datos la Cámara la única contestación adecuada es la que se deja formulada. Tales datos pueden suministrarlos las sociedades y el almacenista referidos. En último término, el señor gobernador, presidente de la Junta, que tiene el telegrafo a su disposición, puede comprobar, diariamente, el ser exactos los datos que le suministran y aun pedirlos directamente a sus compañeros de las provincias productoras.

Otra contestación de la Cámara equivaldría a actuar a ciegas y esto como Corporación oficial ni puede ni debe hacerlo, aunque otra cosa entienda y aun practique alguno de los señores de la Junta.

Le ruegan la inserción de las presentes líneas y le anticipan gracias por ello sus afmos. ss. ss. q. e. s. m.,

El presidente, Jesús Bal. El secretario, José M.º Torviso.

8-12-1918.



ECOS

Tomó posesión solemne de su cargo de Auditor de la Rota de Madrid, el litmo. señor D. Aurelio García Sabugo, dignísimo Deán que fué de la S. I. C. Basílica de Lugo y distinguido amigo nuestro.

Con tal motivo recibió el Sr. García Sabugo numerosas felicitaciones a las que unimos la nuestra más sincera.

Le han sido concedidas cuatro escuelas al ayuntamiento de Cauril, perteneciente al distrito de Quiroga.

Debe esto a la iniciativa de nuestro querido amigo el diputado a Cortes por dicho distrito, D. José Liado.

En el Rectorado de la Universidad de Santiago se recibió una instancia del catedrático numerario de Latín del Instituto de Lugo, don Juan Morán Samaniego, con objeto de que sea cursada a la Superioridad, en solicitud de igual cátedra del de Albacete, anunciada a concurso de traslado.

El que ahora en «La Mutual Latina» tiene en ella quien le saque de un compromiso económico, prestando lo que necesite sobre el capital ahorrado.

Nuestro querido amigo el acreditado maestro sastre D. Manuel Nández, nos ruega hagamos constar que las primeras informaciones publicadas respecto del accidente motociclista de que fué víctima su hijo Constantino, días pasados, pecan de inexactas toda vez que las lesiones por éste sufridas fueron calificadas de pronóstico reservado y no leve como en aquellas informaciones se aseguraba y los médicos que asistían al herido les conceden determinada importancia.

La Empresa del Teatro-Circo ha ultimado

Academia de Nuestra Señora de los Ojos Grandes

1.ª y 2.ª ENSEÑANZA, MAGISTERIO Y CARRERAS ESPECIALES

Edificio amplio, independiente y en el centro de la población. Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas, permanentes y externos. Esta Academia tiene establecido salón de estudios, bajo la vigilancia de un profesor.

RESULTADOS OBTENIDOS EN EL CURSO DE 1917-18 CONVOCATORIAS

	JUNIO	SEPTIEMBRE
MATRICULAS DE HONOR..	37	4
SOBRESALIENTES..	44	17
NOTABLES.	51	20
APROBADOS..	135	42
SUSPENSOS.	7	Ninguno

Los siete suspensos de la convocatoria de Junio, fueron aprobados en la de Septiembre. Recomendamos a los padres de los alumnos se fijen en que Centro se trabaja, atiende, da de comer y vigila mejor a los alumnos. Pídanse detalles y reglamentos. RUANUEVA, 19.—LUGO.

Jerónimo Farré Gamell
Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina
Calle de Juan de Mena, 23, 1.º
MADRID

HERNIAS (quebraduras) aún las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas. **DEFORMIDADES DE LA ESPALDA. PIERNAS y PIES** se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón movable.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tutoresia de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con **Patente de invención** en las principales naciones del mundo.

En Lugo, Hotel Méndez Núñez, del 1 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 16 y to-

do el día 17 y en Mondoñedo, «Fondá de Cándida Canoura», el día 19 de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

Programa de las obras que en el paseo de hoy ha de ejecutar la banda municipal de cinco a siete de la tarde:
1.ª «La Chicharra», pasodoble.—Vela y Brú.
2.ª «Rosaiinda», tango.—Mateo.
3.ª Fiesta andaluza.—Chapi.
4.ª «Sangre moza», selección.—Torregrosa.
5.ª «Diana», marcha española.—Pacheco.

Dicen de Monforte que en aquella ciudad tendrá lugar para la semana próxima una asamblea regionalista.

En dicho acto harán uso de la palabra los señores Banet Fontela, Losada Diéguez, Risco, Nogueiro y Farfán.

Santoral para hoy, domingo 8:
La Inmaculada Concepción de Nuestra Señora, Patrona de España; Stos. Eutiquiano, p. y m.; Romarico, ab. y cf.; Eucario y Sofronio, obispos; Macario; mr. Santa Ester, reina.

VENTA

de un carro con cubierta, de una caballería sola y unas guarniciones buenas. Informarán en la casa de Antonia de la estación.—Vicente Murado.—Lugo.

DE GALICIA

Coruña.

La Junta provincial de Sanidad, ha acordado por unanimidad dejar sin efecto la declaración oficial de estado epidémico en esta provincia, puesto que han desaparecido los motivos que determinaron aquella medida. Ha acordado también reservar a las Juntas locales de Sanidad la facultad de mantener dicho estado epidémico en sus respectivos distritos siempre que lo estimen necesario.

Para celebrar el triunfo de los aliados y la firma del armisticio en Combe, se llevaron a cabo varios festejos en los que tomó parte aquel vecindario.

Ferrol.

Afirmase que a consecuencia de haber desaparecido uno de los socios en compañía de 350.000 pesetas, ha dado quiebra la empresa de un astillero empleado en este puerto y en el cual iba a ponerse muy pronto la quilla para la construcción de barcos de 200 toneladas.

De la empresa en quiebra formaban parte como socios dos conocidos banqueros de Santiago.

El suceso está siendo aquí objeto de vivísimos comentarios.

Santiago.

Convocados por el alcalde, se reunieron en el despacho oficial de dicha autoridad los comerciantes de ultramarinos y los panaderos.

Tuvo por objeto esta reunión tratar de la rebaja de precios de los artículos de primera necesidad.

Instó la autoridad municipal a los panaderos, a que las piezas de pan tengan el peso exacto, con arreglo al sistema métrico decimal. Así prometieron hacerlo dichos industriales.

En cuanto a los comerciantes de ultramarinos, seguirán reuniéndose en estos días, a fin de estudiar los medios más fáciles para llevar a cabo el abaratamiento.

Orense.

Días pasados se cometió en Santa María de Orbán, del municipio de Villamarín, un crimen del cual fué víctima una mujer, a quien mató un machacho de pocos años, disparándole un tiro.

Parece ser que los móviles de este crimen fueron cuestiones de herencia; que el autor moral del hecho es persona allegada a la muerta, y que en el misterioso crimen están mezcladas de un modo o de otro personas de cierta influencia y significación.

Pontevedra.

El gobernador civil ha convocado a elecciones para el día 22 del corriente en el distrito de Pontevedra, con objeto de cubrir la vacante de diputado provincial por fallecimiento de D. José Lino Martínez.

Vigo.

En la Cámara de Comercio se ha celebrado una reunión a la que concurren las enti-

dades mercantiles, marítimas, de turismo y la prensa, que forman la Comisión gestora del monumento semáforo que se elevará en las islas Cíes a la memoria de los marinos marciales españoles muertos durante la guerra en el cumplimiento de su deber.

Publicidad recomendada

Aurea López

Modista

RUANUEVA, 33.

Después de 15 años de práctica en Madrid, se encuentra de nuevo en Lugo y se ofrece a su antigua clientela, partícipándoles que su trabajo en trajes de hechura sastre fantasía, en general, obedece a los modelos más modernos y selectos. Calle de la Ruanueva, 33.

GRAN CENTRO

DE

Contratación de sustituciones

DEL SERVICIO MILITAR DE AFRICA

Establecido en la Villa y Corte de Madrid, calle de la Palma, 69, 2.º

Propiedad de su director: D. RAMON BOIXAREU Y CLAVEROL.

Precio de las operaciones

Sorteo de quintas: Contrato antes del sorteo por el Ayuntamiento, 265 pesetas; ídem antes del sorteo en la Zona, 1450; ídem después del sorteo en la Zona, 900 pesetas.

Representante en LUGO:

D. VENANCIO DIAZ DEBÉN

LIBRERÍA

DE

María Blanco Fonteboa

Este nuevo establecimiento ofrece a público un completo surtido en objetos de escritorio y para regalos; religiosos y todos los útiles para labores.

Precios económicos
LUGO.—San Pedro 26—LUGO

VENTA

A voluntad de su dueño se vende la casa número 22 de la calle de la Cruz de esta capital, libre de toda clase de gravámenes

En el Registro de la Propiedad darán razón.

VENTA

Se vende en esta ciudad, un derecho real libre de contribución consistente en

46 pesetas y 75 céntimos afecto a la casa núm. 22 del Barrio de San Roque; y de una huerta llamada de Caiños; sito en el mismo barrio.

Informarán del precio en el comercio de D. Enrique Mendaña, San Roque, 10.

TRASLADO

ANCEL GOY FERNÁNDEZ
PROCURADOR

Trasladó su despacho a la calle de la Cruz, núm. 12, principal

VENTA En la panadería «Coruñesa», de Francisco Piñeiro, calle de las Noreas, se vende una partida de carbón para brasero, a 4 pesetas el saco; y a 4'25 servido a domicilio.



VINO ONA
Del Dr. Aristegui
ALIMENTO CEREBRAL
Es el más poderoso de los fortificantes y tónicos conocidos. Magnífico resultado en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD e INAPETENCIA.
3'50 ptas. botella.

UN CUENTO EL TREN SANGRIENTO

¡El tren! ¡El tren!

El jefe de la estación, los cargadores, todo el personal corre por el andén.

Un estridente silvido desgarró el aire, la locomotora, cuyos fuegos se perciben a la entrada del inmenso armazón de hierro y cristales, avanza contentiendo su velocidad.

Los viajeros se precipitan a los estribos, toman puesto en los vagones y se asoman después a las ventanillas para despedirse de los parientes o de los amigos que les han acompañado hasta la estación.

Una joven puesta de puntillas, levantando la cabeza cuanto le es posible ante un vagón de primera clase, da consejos a su marido.

CLÍNICA DEL MEDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

TOMAS NUÑEZ CORDERO

Enfermedades: Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la **MUJER**
TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO
Operaciones y curas con aparatos modernos, **ELECTRICOS**, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.

— ULTIMOS ADELANTOS —
San Andrés, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6. NO CONSULTA A DOMICILIO

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio.

Víase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25 :- LA CORUÑA :- Teléfono 404

Amplio comedor independiente de los reservados.

Maquinaria.-Herramientas.-Accesorios

MATERIALES Y PRODUCTOS PARA LA INDUSTRIA

ARTICULOS DIVERSOS
Leovigildo E. Blanco & C.ª S. en C.

DELEGACIÓN EXCLUSIVA DE FÁBRICAS ESPECIALISTAS
Oficinas y Exposición: Policarpo Sanz, 31.—VIGO

- Calderas (tipo terrestre y marino).
- Máquinas de vapor
- Turbinas.
- Bombas de todos los sistemas.
- Motores eléctricos.
- Dinamos.
- Alternadores.
- Motores de gasolina.
- Motores marinos.
- Motores a gas pobre.
- Instalaciones para soldadura y corte automático.
- Tornos, taladros, fresadoras, limadoras.
- Instalaciones completas de fábricas de aserrar maderas.
- Molinos harineros.
- Molinos de viento para el regadío de fincas
- Alumbramiento de aguas (pozos artesianos).
- Prensas y estrujadoras para uva.
- Ascensores y montacargas.
- Extintores y bombas para incendios.
- Maquinaria y materiales para ferrocarriles, tranvías y minas.
- Aceites y grasas lubricantes.
- Correas, poleas, cojinetes, ejes, grifería.
- Máquinas para fábricas de conservas y artículos para las mismas
- Aceites de oliva, Estano, Hoja de lata Plomo, Llaves.

Manuela Méndez de Jáñez

PROFESORA EN PARTOS,

Ex-ayudante del profesor y gran tocólogo del Hospital Real de Santiago. D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Radio, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más escrupulosa asepsia.

Precios módicos
Calle de Manuel Becerra, núm. 23, 1.º.—LUGO
TELÉFONO NÚMERO 112

CLÍNICA DEL DOCTOR BRAQUERO

ESPECIALISTA EN

GARGANTA, NARIZ, OÍDOS

del Sanatorio Castex

y Hospitales Lariboisiere

y San Antonio, de París

No pudiendo hacer su visita anual a las Clínicas de Alemania, Francia y Suiza, por las actuales circunstancias, permanece abierto todo el año su consulta en LA CORUNA, PLAZA DE ORENSE, NUM. 8, de diez a una.

PROFESORA EN PARTOS

Josefa Márquez,

Ex-ayudante del Dr. Recasens.—Tocólogo de

S. M. la Reina.

Asistencia a partos dentro y fuera de la población.

PRECIOS CONVENCIONALES
Hay Gabinetes para casos de la profesión.—ARMAÑA, 7.—LUGO.



BESOY

Todo el mundo lo dice

No hay miedo a la gripe ni al tifus con el **NARSOL BESOY**

hace desaparecer todas las fiebres, aún las más rebeldes. Antipalúdico poderoso. Desinfectante y reconstituyente. Recetado por los médicos como necesario en la actual epidemia.

EXIJALO USTED.—NADA MÁS EFICAZ

SELLO BESOY instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los especiales de las señoras, los reumáticos, y todos los nerviosos. **INOFENSIVO EN ABSOLUTO.—NO CONTIENE NARCÓTICOS.—PUEDE TOMARSE CON CIEGA CONFIANZA.—EXIJA USTED EL LEGÍTIMO SELLO BESOY.** Solo cuesta 0'30.—Nada más eficaz.

No hay tos por rebelde que sea que resista al tratamiento con el **EUPEPTOL BESOY**. Favorece la expectoración, suaviza la garganta, hace desaparecer toda molestia. Sin calmante alguno. Práctico, sencillo, cómodo.

UN TUBO CON VEINTE COMPRIMIDOS: Pesetas 0'50
Indispensable en la actual epidemia.

No hay miedo ni a la gripe ni al tifus con el **PURGANTE BESOY**.

Desinfectante poderoso, suave, eficaz, rápido, inofensivo. Solo cuesta 30 céntimos. No hay ninguno que le iguale. No hay otro que le supere. Preferido por todas las madres. Reclamado por todos los niños. Inconmovible reputación.

Lo dice todo el mundo

No te olvides de escribirme, o mejor será que pongas un telegrama... sí, sí, un telegrama, así estaré más tranquila... No te burlas, te lo ruego... ¿Que soy ridícula?... Bueno, no me importa... No puedo quitarme de la cabeza a ese loco de que hablan los periódicos y que se pasea por toda la línea desde hace quince días... ¡Nadie ha podido verle!... ¡Como que baja del tren yendo éste a toda velocidad! ¿Que es una fantasía?... ¿Y los cojines de los vagones acuchillados, y las balas de revólver encontradas en las maderas?... Sí, ya veo que vas solo: pero el loco puede subir cuando esté el tren en marcha.

¡Al tren! ¡Al tren! Rodaba ya el tren cuando llegó un hombre corriendo. Rechazó a los empleados que trataban de impedirle subir, y la joven le vio saltar al estribo, abrir la portezuela y meterse en el departamento donde iba su marido.

Ha pasado media hora desde la salida de Pau. La marcha del tren balancea suavemente los cuerpos de los dos hombres, colocados frente a frente, cada uno junto a una ventanilla, cuando una fuerte sacudida les hace estremecer.

El que llegó tarde lanzó un grito. Estaba visiblemente nervioso. Su rostro denotaba la angustia... le temblaban las manos.

—¿Se ha asustado usted?—le preguntó sonriendo su compañero.

—No he podido permanecer nunca una hora en un vagón, ¿oye usted?, ni una hora... sin pensar en todas las catástrofes que pueden ocurrir: descarrilamiento, choque, incendio, hundimiento de un túnel y caída en un río. Menos mal cuando voy en compañía de varios viajeros; pero yendo solo padezco de verdaderas alucinaciones.

—¡Ah! Como usted lo oye. La más violenta la tuve hace algunos meses. Iba de noche a Nancy, y me encontraba solo en un departamento sin corredor, como éste, y empecé a pensar con extraordinaria clarividencia en el riesgo que corría, y en que si un malhechor se presentase ante mí, no podría esperar auxilio de nadie... Poco a poco fué tomando cuerpo mi temor, y llegué a tener la seguridad de que un hombre se ocultaba bajo mi asiento, de que era

uno de esos ladrones internacionales que anestesian a sus víctimas con cloroformo, les machacan la cabeza con un saco de arena y los arrojan a la vía, donde otro tren les hace pedazos.

El viajero estaba febril, brillábanle los ojos, su boca sinuosa se contraía.

El otro, el marido de la joven de la estación, sentía una angustia grandísima; apenas podía soportar el fuego de la mirada de su vecino, que se posaba fija en él con insistencia.

El tren seguía su marcha a gran velocidad trepidando. Retemblaban los cristales, y en ellos repiqueteaba la lluvia. El miedo continuó diciendo:

—Y esos criminales son mucho más numerosos de lo que se cree, sobre todo en las grandes estaciones del Mediodía; pero como no dejan rastro de su paso y saben subir al tren sin que nadie les vea y se desvanecen como sombras, jamás se les prende.

—Pues es de esperar que esos caballeros no nos impedirán dormir esta noche.

—Yo, por mi parte, tengo gran necesidad de hacerlo, y si usted me lo permite...

—Es usted muy dueño... Además, yo también estoy cansadísimo. Así, para dormir más a gusto, voy a correr las cortinillas de la luz.

Los dos hombres se acomodaron en sus asientos. El vagón quedó sumido en una oscuridad casi absoluta, interrumpida sólo por un rayo de luz que se escapaba por entre las cortinillas de la lámpara y trazaba una línea luminosa en la alfombra del departamento.

El que padecía alucinaciones se movía sin cesar.

Su compañero no podía conciliar el sueño, y rimando sus sordas palabras con el ruido que hacían las ruedas sobre los rieles, iba pensando:

—Es el loco!... ¡es el loco!... ¡es el loco!

De pronto le sobresaltó un ruido extraño y vio a su vecino que, medio incorporado y apoyándose en el codo, daba muestras de indecible angustia, con la mirada fija en el suelo.

¿Qué nueva alucinación dominaba al demente?

Poco a poco, con extremada pre-

caución, se deslizó el loco hasta el suelo, quedando tendido entre los dos asientos, se encogió, siguió con el dedo índice la línea luminosa que salía de la lámpara...

—¡Socorro! Lanzó el demente un grito sobrehumano, que se ahogó en su garganta. Y después siguió diciendo en párrafos entrecortados:

—¡Ahí... debajo del asiento!... La linterna sorda que lleva no está bien cerrada... despide este rayo de luz... Ya tiene en la mano preparado el frasco de cloroformo... el saco de arena... allí...

Su compañero se inclinó hacia él, y, tocándole apenas un hombro, le dijo:

—¡Chist! Déjele usted; ahora lo mejor es hacernos los desentendidos y...

El loco dió un salto y se lanzó sobre él, le tendió en el asiento y trató de estrangularle, anhelante de terror y de la ira.

Los dos rodaron por el suelo... Sonó un tiro, y cuando el loco no sintió ruido en torno suyo, se puso de pie, clavó la vista en sus manos húmedas, tibias, pegajosas y rojas al pasar por ellas el rayo de luz.

Sonó un silbido. El convoy detuvo su marcha y paró al fin. El jefe de la estación estaba en el andén y gritó inteligibles palabras. Una campanilla se oyó en la oscuridad de la noche.

Una jovencita entró en el departamento, conducida por un empleado. Que cerró tras ella la puerta.

El tren prosiguió su marcha y penetró en un puente metálico, produciendo un espantoso ruido de interminable trueno.

La viajera casi una niña, se apoyó con una mano en el respaldo del asiento y con la otra descorrió las cortinillas de la lámpara.

Lanzó un grito y cayó desmayada al suelo. Junto al cadáver de su víctima, horriblemente desfigurado, el loco, cuya boca llena de sangre como la de un lobo después de la cacería, murmuraba palabras incomprensibles, mientras su mano acariciaba el revólver...

Pablo MONTFERRAND.

Recordatorios de una sola hoja de la Casa EAGLE, última novedad, a 20 pesetas el ciento, con sobres.

PEELE

HERMOSURA JUVENIL

se obtiene con los selectos preparados higiénicos PEELE del sabio dermatólogo

DOCTOR LEHMAN

1918



PROVEEDORA DE LA REAL CASA
Casa PEELE, Carrera de San Jerónimo, 40.—MADRID

PRODUCTOS "PEELE," Ptas.

A.—Agua de Colonia.	(de 1 litro)	en frascos.	15
Id.	(de 1/2 litro)	Id.	9
Id.	(de 1/4 litro)	Id.	6
Agua de Colonia «Alfonso XIII»	(de 1 litro)	Id.	20
Id.	(de 1/2 litro)	Id.	12
Id.	(de 1/4 litro)	Id.	8
Agua Botánica, para perfumar el cabello.		Id.	7
Agua de violetas, para perfumar el cabello.		Id.	5
Agua «La Maja», para perfumar el cuerpo.	(grandes)	Id.	15
Id.	(pequeños)	Id.	8
Angel de los Niños.		Id.	6
B.—Barbol, para después de afeitarse.		Id.	5
Belfam, para los pechos.		Id.	7
Beloculi, brillo de los ojos.		en cajas.	10
Blancófilo, blanco en líquido.		en frascos.	6
Brillantina.		Id.	3'50
C.—Cejasil, para las pestañas.		Id.	10
Crema Cecilia, para blanquear el cutis.	(pequeños)	en tarros.	8
Crema de Pepinos, para refrescar el cutis.	(grandes)	Id.	10
Id.		Id.	6
Crema Primerose, colorete para las mejillas.	(pequeños)	Id.	8
Crema vegetal, para suavizar el cutis.	(grandes)	Id.	10
Id.	(pequeños)	Id.	10
D.—Depilatorio.	(grandes)	Id.	15
Id.		en frascos.	7
Dermakur, higiene del cutis.		Id.	6
E.—Elixir, para el cabello.		Id.	2
Elixir dentrífico.		Id.	2
H.—Herbina, contra la obesidad.	(pequeños)	Id.	15
Id.	(de 1 litro)	pastillas.	2'50
J.—Jabón.		Id.	2
Jabón de azufre, contra la caída del pelo.		en frascos.	5
K.—Kismi, colorete líquido para los labios.		en tubos.	2
L.—Lápiz Peele negro, para ojos y pestañas.		Id.	3
Lápiz Peele encarnado para los labios.		en frascos.	7
Leche de Alendras, para el cutis.		Id.	6
Loción, para el cutis.	(pequeños)	Id.	10
Id.	(grandes)	Id.	25
Id.		Id.	7
M.—Maitisof, para las manos.		en tarros.	5
N. Nageline, para las uñas.		en botes.	5
P.—Pasta Dentrífica.		en tarros.	7
Pasta Mikado, para las manos.		en pastilla.	7
Pastilla Tosca, colorete para las mejillas.		Id.	8
Pastilla Mefisto para oscurecer las ojeras.		Id.	8

PERFUMES:

De flores naturales: violeta, rosa, lilas, acacias, clavel, jazmin y muguete.	(pequeños)	en frascos.	6
Id.	(grandes)	Id.	15
«Locura de amor», un solo tamaño.		Id.	12
«Bouquet», un solo tamaño.		Id.	15
Rosa de Jach de Meca, frasco y estuche de lujo.		Id.	15
Jazmin de Jach de Meca, frasco y estuche de lujo.		Id.	15
«Rosa del Japón», frasco y estuche de lujo (grandes)		Id.	20
Id.	(pequeños)	Id.	15
«Jazmin de Persia», frasco y estuche de lujo (grandes)		Id.	25
Id.	(pequeños)	Id.	15
Violeta del Egipto, frasco y estuche de lujo (grandes)		Id.	25
Id.	(pequeños)	Id.	15
Ambre, frasco y estuche de lujo.	(grandes)	Id.	25
Id.	(pequeños)	Id.	15
«Sugestión», frasco y estuche de lujo.	(pequeños)	Id.	10
Id.	(grandes)	Id.	30
«Alfonso XIII», frasco y estuche de lujo.	(pequeños)	Id.	8
Id.	(grandes)	Id.	12
Pepinoline, para el cutis.	(pequeños)	Id.	8
Id.	(grandes)	Id.	12
Perlose, id.	(pequeños)	Id.	8
Id.	(grandes)	Id.	12
Polvos: blancos, rosa, rachel y moreno obscuro.	(pequeños)	en cajas.	5
Id.	(grandes)	Id.	9
Id.		Id.	12
Id.		Id.	18
«Maria Guerrero».		Id.	12
Polvos Capido, blancos, rosa y rachel.		Id.	10
Polvos Eléctricos, para teatros y soirées.		Id.	6
Polvos de Perlas, para el cuello, escote, brazos y cuerpo (pequeños)		Id.	10
Id.	(grandes)	Id.	10
Id.		Id.	5
Polvos Rubí, para sonrosar el cutis.		Id.	5
Polvos de Niños.		Id.	2
Polvos Dentríficos.		Id.	5
Polvos Mikado, para las manos y Shampooing.		en tarros.	6
R.—Ron Quina de las Indias, higiene del cabello.	(de 1/2 litro)	en frascos.	10
Id.	(de 1/4 litro)	Id.	5
Rosinel, esmalte para las uñas.		en cajas.	5
S.—Sanifit, para los pies.		en frascos.	5
T.—Tintura, castaño obscuro y castaño claro.		en cajas.	15
Tizianor, para el cabello.		en frascos.	10

De venta en Lugo: «Casa Mota», Rogelio Nomdedeu, José L. Fidalgo, Iglesias y Compañía y Viuda de Armas.—Depósito al por mayor, D. Benigno de la Mota, Reina, 5.

Compañía del Pacífico



Vapores correos de 2 y 3 hélices

Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Para informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA.

Sobrinos de José Pastor
LA CORUÑA VIGO

Compagnie Generale Transatlantique

Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad

LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ

Precio en tercera a la HABANA. Ptas. 298'60
Precio en tercera a VERACRUZ. Ptas. 313'60
Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35.
Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

La entrada a bordo está prohibida en absoluto
Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario,

D. Nicandro Fariña

Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

GALLETAS

LA DULCE ALIANZA

El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa: la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España.

Pastas secas para pasteles y viaje.
Manuel González.—SARRIA

CONSULTORIO JURIDICO-ADMINISTRATIVO Y AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

Obispo. Aguirre, 2, bajo.—LUGO.

“EL PORVENIR” AUTOMÓVIL de FREIRE

Sale de RIBADEO los días pares directo a LUGO, regresando el mismo día.

PUNTO DE PARADA:
Casa de D. JOSÉ VILA. Puerta de la Estación

PRADO-TELLO

Oficina Técnica de Publicidad
Augusto Figueroa, 41 triplicado, 1.º, Teléfono 2 234.—Madrid.
Anuncios en periódicos de Madrid y provincias.
Telones.—Tranvías.—Ferrocarriles
Sistemas muy modernos de publicidad. Pídanse presupuestos que los hacemos gratis.

INTERESA CONOCER

a los asociados de la Caja de Ahorros y Previsión La Mutual Latina que el día 1.º de Abril de 1918, se ha procedido a efectuar el pago de la ASOCIACIÓN DE VIDA DEL AÑO MIL NOVECIENTOS SEIS, correspondiente a los beneficiados por cada participación de CINCO PESETAS (O SEAN 600 PESETAS ENTREGADAS EN 120 MESES) las cantidad de

MIL PESETAS en metálico-1.000 pesetas

o sea, por cada cien pesetas, CIENTO SESENTA Y SEIS PESETAS, sesenta y siete céntimos, (PESETAS 166'68) SIN GASTOS NI DESCUENTOS DE NINGÚN GÉNERO.

En el reparto de la ASOCIACIÓN DE CONTRASEGURO DEL AÑO MIL NOVECIENTOS DIECISIETE (entre los HEREDEROS de los socios fallecidos, en dicho año) ha correspondido A CADA PARTICIPACIÓN DE 600 PESETAS, CONTRASEGURO

Mil doscientas cincuenta y seis pts. cuatro cts.

1.256'04 pesetas

o sea por cada cien pesetas, DOSCIENTAS NUEVE PESETAS treinta y cuatro céntimos (PESETAS 209'34) sin gastos ni descuentos de ninguna clase.

Todo el capital de las ASOCIACIONES se invierte en VALORES DEL ESTADO ESPAÑOL, y se depositan en el BANCO DE ESPAÑA a nombre de los Asociados no pudiendo retirarse sin autorización del ministro de Fomento (Artículo 12 de la Ley de 14 de mayo de 1918.)

El Director en Galicia y Asturias, **JOSÉ CEDRÓN GÓMEZ.**—LA CORUNA.—Apartado de Correos número 12.—Calle de Riego de Agua, núm. 7-1.º—Horas de oficina: De 11 a 12 y de 16 a 18.—Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría Regia de Seguros (Ministerio de Fomento) en 20 de Mayo de 1918.